《关于金融支持中小微企业创新创业的

若干措施》起草说明
起草背景

党的十九大和第五次全国金融工作会议重点强调，“金融要把为实体经济服务作为出发点和落脚点，全面提升服务效率和水平”。习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时要求广东“四个走在全国前列”，这是做好广东、深圳工作的宝贵精神财富、强大思想武器和科学行动指南。2018年6月，中国人民银行、银保监会等5部委联合发布的《关于进一步深化小微企业金融服务的意见》（银发〔2018〕162号）,重点强调要引导金融机构将更多资金投向小微企业等经济社会重点领域和薄弱环节，推进降低小微企业融资成本。深圳作为我国改革开放的窗口、试验田、排头兵和示范区，也是国内重要的科技创新中心和金融中心城市，科技产业发达，金融创新活跃，在金融服务科技创新方面积累了丰富的实践经验。但受高科技创新高风险、专业性和不确定性强、壁垒高等客观属性影响，以及中小微企业轻资产、信用历史缺乏、信息不对称等因素制约，中小微企业发展依然面临的融资难、融资成本高问题。在当前深入推进供给侧结构性改革、重大金融改革加速破题的关键阶段，市委市政府高度重视金融对实体经济特别是中小微企业的“血液”支撑作用，多次提出并强调“完善中小微企业融资担保风险补偿机制，降低制度性交易成本、融资成本”。

为贯彻党的十九大和全国金融工作会议精神、全面落实习近平总书记重要批示要求，在建设现代化经济体系上大胆实践、先行探索，建设更具影响力的产融结合示范区。根据市领导指示精神，市金融办在赴广州、佛山、江门、宁波、苏州、安徽6地调研，学习兄弟省市金融科技先进经验和做法的基础上，草拟并多次修改形成《关于金融支持中小微企业创新创业的若干措施（征求意见稿）》（下称《若干措施》）。

二、起草思路

在起草过程中，《若干措施》突出了以下思路和特点：

（一）打造中小微企业创新创业最优、最好的融资生态环境。为实体经济服务是金融的立业之本。要把服务实体经济作为出发点和落脚点。党的十九大和全国金融工作会议召开后，中国人民银行等五部委联合发布《关于进一步深化小微企业金融服务意见》。北京、上海、浙江等地均先后出台金融支持科技创新、支持创新战略驱动等一系列文件和措施，在缓解中小微企业融资难、融资贵问题方面做出了探索和实践。深圳作为国内“双创”氛围浓厚的城市之一，加强金融政策扶持十分必要。为此，延续“人无我有、人有我优”的基调，《若干措施》力争在以下两方面营造政策相对优势：一是更注重加大对中小微企业资金链的直接支持力度。《若干措施》结合我市实际，突出对中小微企业融资链条的各个环节的实际支持，例如设立政策性融资担保基金（对融资担保公司担保的中小微企业信用贷款进行再担保）、开展小额贷款保证保险试点（由保险公司和商业银行对中小微企业贷款进行风险分担）、建立全市中小微企业风险资金池（对中小微企业融资的风险补偿），对中小微企业转贷资金进行贴息（调动地方金融机构对企业转贷资金的积极性），扩大科技保险覆盖范围（增至14个险种），建立新兴产业中小企业政银企合作新机制（对商业银行发放的战略新兴产业中小微企业信用贷款进行贴息、以及对融资担保和融资租赁业务进行贴息和风险补偿），对企业发债和上市进行补贴奖励等，均有明确和具体的补贴标准和金额，政府最大程度的为中小微企业“让利”，帮助企业最便捷、最高效获得资金支持，最大限度的撬动金融资源对实体经济的“活水”灌溉作用，努力使深圳成为更具辐射力的产融结合示范区。二是更注重金融对“独角兽”和“供应链”的新产业的培育引导。聚焦当前产业发展的重点领域，《若干措施》重点提出要打造独角兽企业的生态孵化圈，支持供应链金融创新试点，例如由天使母基金公司联合有条件的区级政府、社会资本共同发起设立孵化器创业投资专项子基金和科技成果转化子基金，研究制定扶持蹬羚企业和独角兽企业的专项支持政策；打造供应链金融示范区，建设全市供应链金融服务平台，推动发起供应链金融产业引导基金，研究成立供应链金融研究院等，努力营造市场化、开放、宽容的创新生态环境，形成相较于其他兄弟省市的相对政策优势，吸引和培育壮大创新型中小微企业，构建金融服务实体经济先行区。

（二）强调政策组合拳和可操作性特点。《若干措施》将相关配套政策分解到我市现有金融、科技研发资金、信贷风险资金池、战略性新兴产业专项资金池等政策中，对目前相关财政支持中小微企业融资的优惠政策进行了适当延伸和拓展，增强全市各部门政策“一盘棋”的协同性，力争形成全市普惠性的金融支持实体经济政策体系，以全面覆盖中小微企业融资的整个产业链条。同时，既强调出实招、针对具体问题、有望尽快实施或落地的实质性措施，又有原则性、宣示性体现激励创新和先行先试姿态的表述，突出“实虚结合”，打出政策组合拳，例如争取知识产权证券化试点、投贷联动试点落地实施。此外，《若干措施》将操作性强、已有较好前期基础或正在实施的创新举措一并纳入，强化落实，例如支持设立科技银行、科技保险公司、科技金融租赁公司、科技小额贷款公司和分支机构等特色专营机构；加大资本市场改革、强化场外市场融资功能、大力发展债券市场、拓宽跨境融资渠道和设立跨境投融资服务平台等。

三、主要框架和内容

《若干措施》在学习借鉴兄弟省市相关扶持政策基础上，结合我市实际，进行了大量政策创新，从四大部分提出了20条意见措施，主要框架内容如下：
（一）加大财政对中小微企业融资的支持力度（第1-7条）。大力推动深圳市创业创新金融服务平台建设和应用；发挥财政性融资再担保的撬动作用；开展政策性小额贷款保证保险试点；缓解中小微企业过桥融资贵问题；建立中小微企业贷款风险补偿机制；扩大中小微企业的科技保险补贴范围；建立新兴产业中小企业政银担合作新机制。
（二）强化金融对中小微企业转型升级的培育功能（第8-9条）。打造独角兽企业的生态孵化圈；支持供应链金融创新发展。
（三）建立适应中小微企业创新创业的融资体系（第10-15条）。加强创新型金融机构建设；创新差异化信贷评估指标体系；鼓励科技金融产品和服务创新；推进中小微企业上市培育工程；强化场外市场融资功能；大力发展债券融资。

（四）推动中小微企业跨境投融资便利化（第16-17条）。拓宽跨境融资渠道；打造跨境投融资服务平台。
（五）其他（第18-19条），其他补充说明事项。


