
                                   深府金函〔2015〕377号
市金融办关于市政协六届一次会议提案

第20150190号答复的函
民革深圳市委会：
贵委在深圳市第六届政协一次会议提案《关于修改<深圳经济特区金融发展促进条例>的建议》（第20150190号）收悉。我办高度重视，认为提案建议契合当前金融业面临的新形势新要求，对推动我市金融业持续健康发展具有积极借鉴价值和指导意义。经研究，结合我办职能与工作实际，答复如下：
一、深圳金融法规制度建设情况

为营造良好产业环境、支持各类金融机构集聚创新发展，近年来，市政府陆续出台了《深圳市支持金融业发展若干规定》、《关于加快深圳金融业改革创新发展的若干意见》、《关于加快保险业改革创新发展建设全国保险创新发展试验区的若干意见》、《深圳金融发展专项资金管理办法》等多个政策文件，进行引导扶持。特别是2008年6月，市人大审议颁布了《深圳经济特区金融发展促进条例》，利用特区立法权在国内率先为金融立法，为推动完善金融政策体系提供了有力支持。该条例提出“市政府应当把金融业作为战略性支柱产业，以多层次资本市场为核心，以深港金融合作为纽带，巩固提升深圳金融中心城市地位”，对金融业的基本地位、市政府对金融机构的支持、鼓励金融创新、金融产业布局、深港澳金融合作、金融人才培养与引进、金融发展委员会职责等方面作出了明确的规定，从而通过立法实践将全市支持金融业发展的政策以法规形式固定下来，强化了产业政策实施力度，提升了对金融资源的吸引力，在推动深圳金融业跨越式发展过程中发挥了重要作用。

二、金融发展促进条例面临修订需求

创新多、变动快、变化大是金融市场运行的基本特点。当前，深圳金融业发展面临系列新形势、新问题。随着经济全球化趋势继续深入，跨国金融业务和金融交易不断向新兴经济体倾斜。可以预见，我国金融业将加快与国际市场接轨的步伐，“开放促改革”的特征日趋明显，一系列重大金融改革，如人民币国际化、资本项下完全可兑换、存款保险制度、IPO注册制改革、民营银行试点扩容、保险资金投资运用模式创新等正加速破题，对地方金融业发展和金融政策制度建设产生重要影响。同时，小额贷款公司、融资担保公司、交易场所、互联网金融公司等类金融、新金融业态迅猛增长，许多是在中央政策指引下，由地方政府部门具体承担着企业准入审批、日常管理等职能，相关配套管理规章制度建设也亟需进一步完善。

贵委经过广泛的调研，对《深圳经济特区金融发展促进条例》有关情况进行了全面系统的评估，并形成《立法后评估报告》，认为面对新形势、新问题，该条例在适应性、合理性、时效性、专业性、规范性和可操作性等方面总体评估一般，亟待与时俱进。这为立法工作加强社会参与度树立了标杆，对促进科学立法、民主立法具有十分积极的意义，为完善地方金融制度建设提供了有益的指导建议。

三、金融业发展促进条例修订的基本要点和需解决的问题

根据贵委的评估建议，结合工作职能与实际，我们认为《深圳经济特区金融发展促进条例》在修订过程中，应把握几个基本要点：一是要坚持金融服务实体经济发展的本质。金融与实体产业相辅相成、互融共生，金融发展的根基是实体经济。金融改革发展，必须以服务实体经济和社会民生为根本落脚点，坚持产融结合，避免脱实向虚。二是要积极对接国家金融改革开放的战略部署。改革创新是深圳金融业发展的强大驱动力。当前，我国重大金融改革加速推进，深圳金融业要立足于为国家服务，充分发挥地区特色优势，积极争取重大政策项目率先试点，充分发挥“窗口”和“试验田”作用，力争通过制度创新和市场化实践为全国金融改革创新积累经验、探索路径。三是要引导发挥市场决定资源配置的功能。要充分调动市场主体、行业协会等各方积极性，地方政府更多从营造良好的产业生态环境的角度，推动金融业发展。特别是要结合最新发展趋势，在金融人才培育引进、外资金融机构引入、专业财经媒体、社会信用体系等软环境建设方面加大力度。四是要注意防范金融风险。由于市场发展过快而法规制度建设相对滞后，一些新兴金融领域无序、不规范发展问题也较为突出。要兼顾金融创新与风险防范之间的平衡，在健全金融监管工作协调机制、加强行业准入管理、严守金融风险底线的前提下，支持金融开放创新，提高风险管理能力。五是要彰显地方优势特色。要围绕深圳加快国际化现代化创新型城市建设、发展湾区经济、加快前海蛇口自贸区发展等战略规划部署，结合我市资源禀赋、产业优势、区位特点等，突出金融创新发展的优势特色，如依托毗邻香港优势突出“跨境、开放”金融创新，依托国内首个保险创新试验区优势推进保险资金运用创新，依托互联网产业发达、民间资本充裕的优势加快发展互联网金融、民营金融等。

当然，地方金融法规的修订工作也面临一些问题，主要包括：我国金融业属于中央高度集中管理的特种行业，在严格垂直管理的金融体系中，金融立法、执法等权力均大多属于中央，重大金融创新均需要中央金融监管部门审批，地方无事权；新形势下，通过优惠政策吸引金融资源集聚的做法，将更多被创造公平公正公开的产业环境、充分释放改革红利、完善配套服务体系所取代，地方金融产业政策导向正发生变化；一些新兴金融业态井喷式快速增长的同时，客观面临中央与地方监管职权界定不清晰、配套行业法规和管理机制建设滞后、缺乏全国性标准与规范等问题，给地方金融制度建设带来一定困扰；等等。下一步，我办将会同相关部门紧密关注中央政策导向，推进金融行业发展立法的研究工作，结合行业发展实际和面临的新形势新问题，适时提请开展《深圳经济特区金融发展促进条例》的立法修订工作，增加前瞻性、适应性、可操作性等，为全市金融业发展提供规范指引。

综上，贵委提出的建议与我市金融战略发展思路和方向十分契合。我们将充分吸收和采纳，为全市金融业长远可持续发展提供决策参考，也非常感谢贵委对深圳金融业的关心和支持，欢迎继续为金融业发展献计献策！
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