附件：

深圳市融资担保、典当审批事项改革全覆盖试点工作实施方案

根据《市市场监管局关于推进落实“证照分离”改革全覆盖试单工作的函》、《国务院关于在自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点的通知》（国发〔2019〕25号）、《广东省人民政府关于印发广东省开展“证照分离”改革全覆盖试点实施方案的通知》（粤府函〔2019〕405号）及《深圳市人民政府关于印发深圳市开展“证照分离”改革全覆盖试点实施方案的通知》（深府函〔2020〕24号）有关要求，为保障我市融资担保、典当审批事项改革全覆盖试点工作的顺利推进，制定本实施方案。

工作目标

按照《市市场监管局关于推进落实“证照分离”改革全覆盖试单工作的函》、《国务院关于在自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点的通知》（国发〔2019〕25号）、《广东省人民政府关于印发广东省开展“证照分离”改革全覆盖试点实施方案的通知》（粤府函〔2019〕405号）及《深圳市人民政府关于印发深圳市开展“证照分离”改革全覆盖试点实施方案的通知》（深府函〔2020〕24号）有关要求，对深圳市融资担保、典当审批事项改革试点工作，通过优化审批服务、加强事中事后监管等措施，压缩融资担保公司设立、变更办理时限，延长典当经营许可证有效期，为企业提供便利化服务。

试点范围

深圳市辖区内的融资担保企业、典当企业。

优化审批服务

一是减少融资担保公司设立、变更办理时限，其中融资担保公司设立事项承诺时限压缩为15个工作日，融资担保公司合并、分立、减少注册资本和省外融资担保公司在省内设立分支机构承诺时限压缩为10个工作日。

二是典当经营许可证有效期限延长至10年。即日起，典当行因经营需要申请换发典当经营许可证的，经审核批准后，予以颁发有效期为10年的典当经营许可证。
加强事中事后监管措施

一是加强监管协调和信息共享机制，在非现场监管报表基础上建立评级体系。其中，融资担保行业应按要求向广东省非现场监管信息系统报送相关数据，市地方金融监管局加强与省金融局信息共享机制，完善市地方金融监管信息系统报送制度，在非现场监管报表体系的基础上，建立融资担保公司评级体系。典当行应按要求向全国典当监管信息系统报送相关数据，市地方金融监管局继续加强与银保监会的信息共享机制，完善市地方金融监管信息系统报送制度，在非现场监管报表体系的基础上，建立典当行评级体系。

上述监管系统的具体报送时间为月报表在每月度结束后15个工作日内上报，季报表在每季度结束后15个工作日内上报，未经审计核算的年报表在次年1月31日前上报，经审计核算后的年度报表在次年5月31日前上报，年报中因涉税问题需要进行纳税调整的，应在所得税汇算清缴后的6月15日前单独进行专项补填报，各报送时间遇节假日顺延。

二是做好行业年审工作。融资担保公司每年应按照市地方金融监管局具体通知要求，限时提交年审报告等相关材料，配合完成年审工作。涉及整改的企业应认真落实整改要求，并按时提交整改报告，情节严重，超过整改时限仍未整改或整改后仍不合格的，不得通过年审。典当行每年应按照市地方金融监管局具体通知要求，限时提交年审报告等相关材料，配合完成年审工作，其中对年审结果通过划分为A类、B类，情节严重，超过整改时限仍未整改或整改后仍不合格的，不得通过年审。
三是严格现场检查工作。每年组织开展对融担、典当公司进行现场检查，被抽取到现场检查的融资担保公司、典当行应按市地方金融监管局具体通知要求提供相应资料，配合完成现场检查工作。对于现场检查发现的一般性违规问题，将下达整改通知，督促机构整改到位。对违反《融资担保公司监督管理条例》、《典当管理办法》等监管法规的行为，将严格依法依程序作出监管处罚，督促机构依法合规运营。

四是加强行业自律管理。市信用担保同业公会及市典当协会要充分发挥“自律、维权、协调、服务”职能，认真开展行业自律管理，积极做好高管人员培训、监管政策解读、行业发展研究等工作，不断提高机构合规意识和业务能力，共同推动行业规范健康发展。
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