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一、起草背景
习近平总书记在全国第五次金融工作会议上强调，金融要把为实体经济服务作为出发点和落脚点，全面提升服务效率和水平，把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节。李克强总理进一步指出，要积极发展普惠金融，大力支持小微企业等经济社会发展薄弱环节，着力解决融资难融资贵问题。
马凯副总理在全国小微企业金融服务电视电话会议上指出，要站在贯彻落实党的十九大精神和两个一百年奋斗目标的标准高度上看待小微企业的发展，不断创新支持小微企业的金融产品和服务，加大对小微企业融资支持力度，特别是要充分发挥保证保险对小微企业发展的融资增信、资金支持和风险保障功能。
市政府高度关注小微企业融资难题，艾学峰副市长多次主持召开专题工作会议，按照国家关于加强小微企业融资服务的工作要求，研究部署改善小微企业“融资难、融资贵、融资繁”问题相关工作，听取相关工作汇报，就小额贷款保证保险实施方案制定相关工作做出重要批示。
二、起草过程
为贯彻落实全国金融工作会议精神、全国小微企业金融服务电视电话会议精神，按照学峰副市长关于缓解我市小微企业“融资难、融资贵、融资繁”问题的批示要求，市金融办2017年10月初启动深圳市小额贷款保证保险实施方案设计工作，10月下旬牵头完成《深圳市小额贷款保证保险实施方案（讨论稿）》初稿。
2017年10月底，市金融办组织深圳银监局、深圳保监局赴广州、佛山、江门实地调研，了解三地小额贷款保证保险业务开展情况，完善政策设计思路。11月中旬，召集人保集团、太平洋财险、农行深圳分行、浦发银行等金融机构，反复研究探讨银保合作开展小贷保证保险业务有关问题。11月下旬，牵头组织深圳银监局、深圳保监局专程赴宁波调研学习，了解宁波小额贷款保证保险业务的开展情况、风控措施、财政资金投入等，进一步优化我市政策设计思路。
2017年12月初、2018年3月，市金融办会同深圳银监局、深圳保监局先后两次召开小额贷款保证保险政策专题座谈会，落实艾学峰副市长关于“方案”的批示意见，征求有关银行、保险公司的意见和建议，并将“方案”充实细化为《深圳市小额贷款保证保险试点实施办法（征求意见稿）》（以下简称“办法”）。5月份，已经征集市发改委、财政委、经信委、科创委、市场监管委、公安局、法制办、人民银行深圳市中心支行、深圳银监局、深圳市中级人民法院意见建议，并根据各单位反馈的意见建议进行了相应修改。
三、重点事项说明
本次拟推出的“办法”包括七章二十六条内容，涵盖总则、贷款规定、 风险分担、政策扶持、业务办理、监督管理及附则，能够直接实现政策落地。试点期间，重点支持符合深圳市产业发展政策导向的支柱产业、战略性新兴产业和未来产业的小微企业。需要重点说明事项如下：
（1） 适用对象
办法的适用对象是在深圳市行政区域内登记注册，持续经营一年以上，具有法人资格，依法纳税的小微企业。试点期间，重点支持符合深圳市产业发展政策导向的支柱产业、战略性新兴产业和未来产业的小微企业。
（2） 小微企业划型标准
办法采用的小微企业划型标准来源于《中小企业划型标准规定》（工信部联企业〔2011〕300号）和国家统计局《关于印发<统计上大中小微型企业划分办法(2017)>的通知》。
（三）业务运作模式
根据宁波、广州、佛山、江门等地小额贷款保证保险政策的实施情况，结合深圳小微企业和金融机构的实际情况，办法明确小额贷款保证保险业务由参与试点的银行和保险公司按照市场化运作方式经营。
（四）业务经营原则
根据国务院办公厅关于金融支持小微企业发展的有关政策规定，办法按照保本微利原则规定小微企业贷款利率和保证保险费率及附加险费率上限，通过限价方式控制小微企业贷款资金成本。贷款利率上浮最高不超过人民银行同期贷款基准利率40%。保证保险年费率和附加性保险年费率合计最高不超过贷款本金的3%，最终小微企业贷款资金成本最高不超过9.09%。
（五）风险分担方式
考虑到深圳辖区金融机构活跃、金融市场化程度高，为充分调动金融机构加强信贷风险管理的积极性，办法规定由参与试点工作的银行和保险公司按照2:8比例分摊贷款风险。借款企业连续欠息达90天以上或贷款到期后30天以上未偿还本金，且追索无果的，贷款银行可向保险公司提出索赔申请。
（六）业务激励措施
为调动银行、保险公司参与小额贷款保证保险的积极性，根据市政府关于进一步降低企业融资成本的工作部署，采用业务奖励方式撬动金融机构信贷资源。办法规定，对参与试点工作的银行和保险公司，按照实际发放小额贷款的金额分别给予1%、2%的业务奖励。经测算，财政资金撬动金融机构信贷资金的倍数为33.3。
（7） 监督管理措施
市金融办会同有关部门建立小额贷款保证保险试点工作联席会议机制，建立借款企业失信联合惩戒机制，会同深圳市中级人民法院、人民银行深圳市中心支行、深圳银监局、深圳保监局、市市场和质量监管委、公安局等部门共同采取工作措施，例如，将欠款信息和名单纳入人民银行征信系统和深圳市公共信用信息管理系统、对有恶意逃债的个人和企业以适当方式予以曝光、对欠款人从事经营活动的行政许可予以限制等，严厉打击恶意欺诈、逃废债等失信行为，推进小额贷款保证保险业务顺利开展。
（8） 业务办理渠道
为实现小额贷款保证保险业务的全流程、精细化管理，办法规定依托深圳市创新创业金融服务平台（以下简称平台）办理相关业务。借款企业通过平台提交申请材料，查看业务办理进度，银行、保险公司在平台上受理企业借款申请，推进业务在各环节流转。


