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深圳市地方金融监督管理局

2023年强化中小微企业金融服务专项资金

绩效评价报告
一、项目基本情况

为强化中小微企业金融服务，市地方金融监管局出台了《关于强化中小微企业金融服务的若干措施》（深府规〔2018〕17号），进一步加强金融服务实体经济功能，推动中小微企业直接融资和间接融资，为深圳中小微企业营造了良好的融资环境，起到了稳增长、促改革、调结构的作用。

2023年度本项目专项资金年初预算822.08万元，全年预算为277.58万元，实际支出277.58万元，预算执行率为100.00%。
为保障专项资金的规范实施，市地方金融监管局与市财政局联合出台了《深圳市金融发展专项资金管理办法》（深金规〔2018〕5号）（以下简称《管理办法》）。此外，市地方金融监管局单独针对本项目出台了《关于强化中小微企业金融服务的若干措施》（以下简称《若干措施》）、《〈关于强化中小微企业金融服务的若干措施〉实施细则》（深金监规〔2023〕1号）（以下简称《实施细则》）。其中《管理办法》明确了专项资金在使用过程中的职责分工、预算管理、项目申报和审核、绩效管理和监督检查等；《若干措施》《实施细则》明确了本项目的资助对象、资助条件及资助标准。

二、绩效评价工作情况

（一）评价目的

通过对项目设立的背景和意义、项目内容、项目现状的深入调研和分析，了解项目实施情况，为全面、客观、公正地对项目做出绩效评价提供依据，通过评价，反映项目产出和效益情况，反映项目整体绩效情况；通过对项目管理、资金使用情况、执行情况和取得的成效进行评价，总结经验，发现问题并提出合理化的改进意见和建议，以提升政府资金的使用效益。

（二）评价原则

一是科学规范原则。绩效评价应当严格执行规定的程序，按照科学可行的要求，采用定量与定性分析相结合的方法。

二是公正公开原则。绩效评价应当符合真实、客观、公正的要求，依法公开并接受监督。

三是分级分类原则。绩效评价由本市财政部门、各级预算单位根据评价对象的特点分类组织实施。

四是绩效相关原则。绩效评价应当针对具体项目支出及其产出绩效进行，评价结果应当清晰反映项目支出和产出绩效之间的紧密对应关系。

绩效评价工作中重点核对可量化指标的实际完成情况，结合财务支出资料，核对并分析财政补助支出的合理性、真实性。在评价工作过程中，关注项目管理制度是否健全，财务管理制度是否规范，项目预算执行进度是否符合要求、项目带来的经济和社会效益等。

（三）评价方法

绩效评价方法主要采用成本效益分析法、比较法、因素分析法、最低成本法、公众评判法等。

 成本效益分析法，是指将一定时期内的支出与效益进行对比分析，以评价绩效目标的实现程度。结合预算支出确定的目标，比较支出所产生的效益和付出的成本。其适用范围有一定的局限性，主要适用于成本和效益都能准确计量的项目，如公共工程项目等。一般情况下，以社会效益为主的支出项目不宜采用该方法。

比较分析法，是指通过对绩效目标与实施效果、历史与当期情况、不同部门和地区同类支出的比较，综合分析绩效目标实现程度。比较法主要适用于财政项目资金管理，通常也通过案例对比分析进行评判。

因素分析法，是指通过综合分析影响绩效目标实现、实施效果的内外因素，评价绩效目标的实现程度。许多支出项目运用因素分析法，通过不同因素的权重评比，进行综合分析。 

最低成本法，是指对效益确定但不易计量的多个同类对象的实施成本进行比较，评价绩效目标的实现程度。在使用最低成本法的同时，需要明确不同对象的产出和结果，并适当选取其他方式综合进行绩效评价。 

公众评判法，是指通过专家评估、公众问卷及抽样调查等对财政支出效果进行评判，评价绩效目标的实现程度。对于无法直接用指标计量其效益的支出项目，可以选择有关专家进行评估并对社会公众进行问卷调查，以评价其效益，可用于对公共部门和财政投资兴建的公共设施进行评价。

（四）评价工作的开展

本次绩效评价实施时间为2024年5月-6月，具体实施工作包括前期准备、项目资料复核、访谈及问卷调查、绩效评价及报告撰写等环节。

三、绩效评价结论

评价认为，强化中小微企业金融服务项目立项依据充分、过程规范，预算足额到位。实施过程中，地方金融监督管理局业务制度、管理办法健全，资金管理合规、拨付及时，能够保障业务工作顺利开展。该项目的实施对降低中小微企业融资贵、融资难，支持绿色经济发展有一定的积极作用。

四、存在的问题和建议

本次绩效评价发现该专项资金存在政策预期目标与实际执行有差距、绩效目标合理性不足、资金规模与绩效目标匹配性不足、项目实施无具体时间节点等问题。建议加强外部环境与因素的监测和应对，建立完善的政策评估与反馈机制；提高政策知晓度，解决好惠企服务与政策落地的“最后一公里”；加强预算绩效目标管理，确保项目成效达成。

五、其他需说明的问题

无。

